



Szarvas és Vidéke

Ára:
88 Ft

2004. november 4.

ÖNKORMÁNYZATI HETILAP

XIX. évfolyam 44. szám

INTERNET
SZOLGÁLTATÓ
PARTNERÜNK
**SZARVASI
ÁLTALÁNOS
INFORMATIKAI
KFT.**

Tartalom

- 2. oldal**
Tájékoztatók a népszavazásról...
Magyarország egy svájci fiatal szemével...
- 3. oldal**
Beszámoló a bérlakásokról...
A legkisebb emelést...
Államtitkári látogatás...
- 4. oldal**
Kék hírek...
Napló Izraelből - intermezzo...
- 5. oldal**
Vajdasok Wittlichben...
Ifjúsági információs és tanácsadó tevékenység...
- 6. oldal**
Horoszkóp...
Moziműsor
- 7. oldal**
Pontosztokodás Kondorosan...
Üldöző öket a balszerencse...
- 8. oldal**
Gamer rovat...
Az állatok és én...
Könyvajánló helyett...

Emlékezés Kálló Ferencre



Hatvan esztendeje halott, százöt esztendeje született, tehát mindössze ötven évet élt Kálló Ferenc, a mártírhaltalt, szarvasi születésű katona lelkész, akinek szülőházán elhelyezett emléktábláján emlékeztek meg évfordulójáról.

Az elmúlt héten pénteken délután összegyűltek előtt Réthy István apát-plebános idézte fel Kálló Ferenc alakját, szarvasi családi háttérrel, ami nagyban

közrejátszott későbbi, menekülteket, elesetteket segítő munkájában. Az üldözötteket mentette, az embereken segített - hallhatjuk Réthy plebánostól -, akkor is, amikor saját életét veszélyeztette. Ismerőseinek, barátainak figyelmeztetésére sem hallgatva - egy pap nem hagyhatja el a helyét, mondta az öt főtöknek - mentette a bájba jutottakat. Végzetek bekövetkezett, betegen elhurcolták, vallatták, majd -

miután nem árulta el társait - meggyilkolták. A krisztusi szeretet tanítását és gyakorlatát önfeláldozóan vállaló Kálló Ferenc példáját magasztalva Réthy István elmondta, hogy a szülőváros Szarvas mellett Budapest, Orosháza, Szegedben is megemlékeznek sok-sok ember megmentőjéről. A szarvasi megemlékezés Kálló Ferenc emléktáblájának megkoszorúzásával ért véget. **T.L.**

Ismét nyitva

Huszonnyolc napos kényszer-szünet után, november 3-án, szerdán 6 órakor ismét kinyitott a Városi Gyógyfürdő, reméljük, most már hosszú időre. Ezt a reménykedést dr. Demeter László a fürdő vezetője is osztotta, midőn érdeklődésünkre arról számolt be, hogy a négyhetes kényszer-szünet első három hetében folytak a műszaki munkálatok, a fennmaradó egy héten pedig ismét el kellett végezteni a működéshez szükséges laborvizsgálatokat. Örömmel számolt be arról is, hogy az újraindulással együtt a gyógyászati részlegben a fizioterápia is elindult, fogadja a betegeket, csakúgy, mint a gyógytorna-terem. Az ügynevezett vizes kezelések engedélyeztetése várhatóan november második felére zárul le, így decemberben már egészen biztosan a teljes szolgáltatási skálával vár-

ja a vendégeket a Városi Gyógyfürdő. Dr. Demeter Lászlótól megtudtuk azt is, hogy a kivitelezéssel a tárgyalások megkezdődtek arról, hogy a fürdőt ért kár megtérítését milyen összegben és milyen formában fogják teljesíteni. Szólt arról is, hogy a medencék és a légtér fűtése termál-energiával történik, az M-Thermál Kft. szolgáltatja a szükséges energiát. Együttműködési megállapodást készítettek elő a város nagyobb egyesületeivel, intézményeivel, kedvezményes jegyvásárlásra, az ugyancsak kedvezményes áru bérletek pedig máris kaphatók a fürdő pénztárában. Ezúton hívja fel ismételtlen a figyelmet a fürdő vezetője az úszósapka illetve hajvédő kötelező használatára, végezetül pedig azt mondta, nagy szeretettel várják a látogatókat. **T.L.**

Pályázatokról

Pályázatok benyújtásáról döntöttek a képviselők október 29-iki, rendkívüli ülésükön, számolt be lapunknak dr. Melis János osztályvezető. Az egyik pályázat a Városi Piac infrastrukturális fejlesztéséről szól, melynek során fedett árusítótér kialakítására nyílna lehetőség. A pályázat 25 millió forintnyi uniós forrás elnyerését célozza meg, 19 milliós saját forrást vállalva oly módon, hogy 11,4 milliót az Eu-önerő Alapból pályázza, a fennmaradó 7,6 milliót pedig a 2005-ös költségvetésben biztosítaná a város.

A másik pályázat - aminek benyújtásáról a képviselők döntöttek - a Közbiztonsági Alapítványtól remél forrást egy rendvédelmi feladat ellátását szolgáló gépkocsi tartós használatba adására.

Magyar tudomány ünnepe 2004

A Magyar Köztársaság Kormánya az 1997. évben hozott rendelete alapján november 3-át a Magyar Tudomány Napjává nyilvánította. Az indoklás szerint a kormány ezzel segíteni kívánja a közgondolkodásban a tudásközpontú értékrend kialakítását, és el kívánja ismerni a tudományok művelése és fejlesztése érdekében kifejtett tevékenységet. A 2003. évi XCIII. Törvény a Magyar Tudomány Ünnepevé emelte ezt a napot.

Ez év novemberében immár hetedik éve kerül megrendezésre Magyarországon a Magyar Tudomány Ünnepe. Az egy hónapig tartó országos eseménysorozatot 479 rendezvény, tudományos konferencia, kiállítás és egyéb más rendezvény színesíti. Az országos programfüzetben, a 117 oldalas TF Mezőgazdasági Víz- és Környezetgazdálkodási Kara, Szarvas rendezvényének programja olvasható: „Tudomány és gyakorlat: nemzetközi kitekintés” címmel. Workshop keretében hangzanak el felkért hozzászólói előadások a Kar nemzetközi kapcsolatrendszeréről, a külföldi együttműködések legújabb eredményeiről. 2004. november 15-én, 14 órakor a Kar Tessedik termében tartjuk a Magyar Tudomány Napi ünnepségünket, melyre minden érdeklődőt tisztelettel várunk.

Az elmúlt évben hazánk megrendezte Budapesten a Tudomány Világforumát, illetve ünnepelte az EU-n belül 2003. november 10-én a Tudomány Világnapját.

A Magyar Tudomány Ünnepe tudománytörténeti előzményei röviden a következőkben összegezhetők:

A nagy reformer, Tessedik Sámuel főiskolánk névadója, a tudományok, a tudás tiszteletére és átadására életét áldozó tudós ember „Önéletrajza” korhűen mutatja be a 17. és a 18. század Magyarországot, a tudás, a korszerű tudományok, a műveltség hiányát. „Keresetem a költők által oly ragyogó színekkel festett falusi élet egyszerűségét és találtam rendetlen, szennyes utcákat, együgyűséget, röhögő gyűnt, ostoba bizalmatlanságot, babonáságot. Ott fogtam munkához, ahol a legegésztőbb szükség volt. Fő törekvésemet oda fordítottam, hogy jövendő hivatásához képest az ifjúságot neveljem”. Hazánkban mindeddig majdnem egészen elhanyagoltak azok a tudományok, melyek a jobbított mezőgazdasághoz legjobban járulnak. Hol vannak még a mi hazánk fel-

virágoztatásához annyira szükséges tudományok? - jegyezte fel Tessedik Sámuel.

Tanulságos tehát a korrajz, melyet a polihisztor tudós műveiben elemez. Tessedik Sámuel viszontagságos életútja, az emberi értelmiséggel folytatott sziszifuszi küzdelme, sorsa példázza azt, hogy az igazi, értéktelentő tudás, a tudományok általa elhíntet magvai maradó alkotásaként fennmaradhatnak, és - bár több generációval később, de ebben az alföldi kisvárosban, Szarvason, igazi szellemi, tudományos és kulturális központtá érve, győzedelmeskedhetek.

Hazánkban egy magyar tudományos szervezet létrehozásának gondolata már a 18. században felvetődött, erre utalnak Bél Mátyás, Bessenyei György, Fejér György munkái. 1825. november 3-án, a pozsonyi országgyűlésen, a magyar reformkor vezéralakja, gróf Széchenyi István birtokainak egyévi jövedelmét, 60 000 Ft-ot ajánlott fel a Magyar Tudomány Társaság - a mai Tudományos Akadémia elődjének létrehozására. Az országgyűlésen Széchenyi a következőket mondta: „Nekem itt szavam nincs. Nem vagyok tagja a követek házában. De birtokos vagyok, és ha feláll oly intézet, mely a magyar nyelvet kifejtesse, mely avval segítse elő honosainknak magyar nevelését, jószágomnak egyévi jövedelmét feláldozom reá”. Tettét más főnemesek is jelentős összegekkel támogatták. 1827-ben az alapítást törvénybe iktatták, a mai Akadémia elődje 1830-ban kezdte meg tényleges működését. Kossuth Széchenyi közéleti nagyszerűségét 1840-ben a következő szavakkal méltatta: „Ujjait a kornak útőérére tevő és megértette annak lüktetését és ezért, egyenesen ezért tartom én őt a legnagyobb magyarnak”. 1860-ban országos gyűjtés indult az Akadémia székházának felépítésére. A Magyar Tudományos Akadémia székháza 1865. december 11-én került felavatásra. Napjainkban 11 tudományos osztálya működik, 8 tisztelet-3 társadalomtudományi.

Hogyan értékeli a nagyvilág a magyar tudást? Christopher Anderson már 1992-ben, a Nature-ben írt cikkében utalt arra, hogy talán Magyarországon az egyetlen a volt szocialista országok közül, amely szellemi tőkéje, kulturális hagyományai, megújulásra való képessége alapján alkalmas arra, hogy -majdan EU tagként- az európai kultúrát tovább gazdagítsa.

Folytatás a 2. oldalon

A botrány új ízei

Múlt héten csütörtökön már minden rádió hírében szerepelt, minden napilap írt róla, hogy baj van a paprikával. Több hazai fűszerpaprika-forgalmazó cég termékeiben találtak a megengedettnél 10-15-ször több mérgező anyagot, bizonyos aflatoxint. Ezt a rákkeltő anyagot egy gomba termeli, mely a hazai paprikához kevert import paprikával került a termékekbe. Az egészségügyi miniszter arra szólította fel a lakosságot, hogy a szükséges vizsgálatok elvégzéseig senki ne fogyasszon az otthonában lévő paprikából.

A hírt mindenki vérmérséklettel kezelte. Ki azon gondolkodott el, valójában mi lehet az oka, hogy a kimondottan magyar fűszernövényből importára szorultunk. Mások azt nem értették miért éppen most robbant ki a botrány. A cinikusok némi feketehumorról egyszerűen megoldották volna a problémát: a fűszerpaprikás tasakokon kijavították volna a feliratot „instant gombapaprikás”-ra. Mi arra

voltunk kíváncsiak, hogyan érintik a történetek a város Gyermekélelmezési Egységét? A kérdést Babák Mihálynénak, az egység vezetőjének tettük fel, aki legelőször is gyors számításba kezdett a szülők megnyugtatóására.

- Szeptemberben összesen 35 ezer 784 adag ebédet főztünk, és ezidő alatt 11,6 kilogramm fűszerpaprikát használtunk fel. Ebből kiszámítható az egy ebédre jutó napi adag, amit ötlet so-

rozza megkapjuk az egy emberre jutó heti mennyiséget, ami 0,0016 kilogramm, azaz 1,6 gramm. A szakvélemény szerint a paprikában található mérgező anyag csak akkor okozhat károsodást, ha valaki egy héten belül legalább fél kilót (500 g) fogyaszt ebből a fűszerből. Tehát a nálunk étkezőknek amatt nem kell aggódniuk emiatt.

- Hogyan reagáltak Önök a hírekre?

- Az élelmezés-vezető reggel fél hétkor kezd. Miután már tegnap este értesült a paprikával kapcsolatos problémákról a médiumokból, ma reggel egy feljegyzést készített a szakácsoknak, melyben leírta, hogy paprikát nem használhatnak az ebéd elkészítéséhez.

Folytatás a 3. oldalon

Niki javuló formában

Szép szarvasi sikerek születtek az aerobikosok budapesti Magyar Kupa döntőjében, melyhez a nyílt magyar bajnokságot társította a rendező honi szövetség. A kupa fináléjába négy forduló alapján lehetett „jegyet váltani”, a nyílt bajnokságra pedig bárki nevezhetett.

A legjobb szarvasi eredmény Somogyi Nikolett nevéhez fűződik, akinek formája felfelé ível, legálábbis bemutatott gyakorlatának minősége, illetve az érte kapott két bronzérem mindenképpen erre utal. Nem maradt medál nélkül azonban a Blue-Gym Aerobik Egyesület junior triója, illetve a Ritmus Sportaerobik Club legifjabb hármasa sem. Előbbieknek egy ezüst és egy bronz, utóbbiaknak pedig egy igen értékes második helyezés jutott. A 7-11- évesek ráadásul nem is a megszokott összállításban szerepeltek, miután a beteg Kereszturszky Zita helyére Springel Kitti „ugrott” be.

Folytatás a 7. oldalon



Somogyi Nikolett harmadik helye díszes teljesítménynek számít az erős mezőnyben